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Geschéftsbereich der Staatskanzlei

1.

Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, in welchem Umfang und mit wel-

Horst chem Personalaufwand und mit welchem Erfolg wird das ,Bay-
Arnold erische Afrikapaket” mit bayerischen Haushaltsmitteln seit 2023
(SPD) bis jetzt durch das Bayerische Afrikabiro in Addis Abeba / Athi-

opien umgesetzt?

Antwort der Staatskanzlei

Die Staatskanzlei berichtet jahrlich Uber ihre Aktivitaten im Bereich der Entwick-
lungszusammenarbeit und somit Uber die Umsetzung des ,Bayerischen Afrikapa-
kets“. Bzgl. des Berichtsjahres 2022 mit Ausblick auf 2023 darf auf den zur Aus-
sprache am 19.03.2024 im zustandigen Ausschuss vorgelegten Bericht verwiesen
werden. Darin ist festgehalten, dass das Bayerische Afrikabiro auch 2022 seine
Tatigkeit erfolgreich fortsetzen konnte.

Der nachste Bericht Uber entwicklungspolitische Aktivitdten der Staatsregierung
wird den Berichtszeitraum 2023 mit Ausblick auf 2024 umfassen. Die nétigen Daten
hierfur sind aktuell noch nicht erhoben, sodass eine umfassende Beantwortung im
Rahmen der vorliegenden Anfrage zum Plenum nicht méglich ist.
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2. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, unterstiitzt die gesamte Staatsre-

Gerd gierung die aktuelle Forderung des Ministerprasidenten nach ei-
Mannes ner Wiedereinfiihrung der Wehrpflicht auf Bundesebene?
(AfD)

Antwort der Staatskanzlei

Die Aussetzung der Wehrpflicht erfolgte nach Ende des Ost-West-Konflikts. Seither
hat sich die Sicherheitslage in Europa grundlegend geandert. Der anhaltende An-
griffskrieg Russlands in der Ukraine wie auch die Drohungen Russlands gegen Mit-
gliedstaaten von NATO und EU haben zur Folge, dass die Bundeswehr nun wieder
in allen Bereichen zur Landes- und Blindnisverteidigung befahigt werden muss. Es
ist Konsens der Staatsregierung, dass dazu auch eine Rickkehr zur Wehrpflicht
erforderlich ist.
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Geschiftsbereich des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und In-
tegration

3. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, wie oft wurde in den Jahren 2020

Jorg bis 2024 (bitte Jahre einzeln auflisten) eine Armbrust als Tat-
Baumann mittel verwendet, wie viele Personen wurden damit verletzt
(AfD) oder getoétet und liegen Erkenntnisse vor, welcher Taterkreis

(bitte auch darauf eingehen, ob es sich hierbei hauptsachlich
um Personen handelt, die politisch als rechts oder als rechts-
extrem eingeordnet werden) Armbriste als Tatmittel verwen-
det?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Die Fragestellungen beziehen sich auf ,Armbriste als Tatmittel“. Weder in der Po-
lizeilichen Kriminalstatistik (PKS) noch dem Kriminalpolizeilichen Meldedienst in
Fallen Politisch Motivierter Kriminalitat (KPMD-PMK) noch im Polizeilichen Informa-
tions- und Analyseverbund (PIAV) fur Waffen- und Sprengstoffkriminalitat noch im
Vorgangsverwaltungssystem der Bayer. Polizei (IGVP) sind explizite, valide Re-
chercheparameter vorhanden, die eine automatisierte statistische Auswertung im
Sinne der Fragestellungen erméglichen wiirden.

Fir eine Beantwortung musste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Aus-
wertung von Akten und Datenbestéanden bei den Prasidien der Bayerischen Lan-
despolizei und dem Bayerischen Landeskriminalamt erfolgen. Dies wiirde zu einem
erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand flhren. Auch unter Berlcksichti-
gung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayeri-
sche Verfassung ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten
des Bayerischen Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u. a. nicht
erfolgen.
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4. Abgeordneter
Franz
Bergmiiller
(AfD)

Ich frage die Staatsregierung, ob sie die Behauptung einer ,an-
geblich geplante Ausweisung deutscher Staatsbirger nach
rassistischen Kriterien®“, die aufgrund der schriftlichen Einlas-
sung vor Gericht (,Correctiv stellt schriftsatzlich klar, dass die-
ser Hauptvorwurf gar nicht Thema des Treffens war“) nach
meinem Verstandnis nie stattgefunden hatte, auf ihren Tatsa-
chengehalt hin tberprifen lassen hat, bevor Ministerprasident
Dr. Markus Soder diese Tatsachenbehauptung mit den Worten
sAlso auch dieses, was Sie da jetzt genannt hatten, Auswei-
sungen und so, Deportationsplane, Ubelster Form. Das erinnert
wirklich als Vorstufe an das Disterste, was man sich tiberhaupt
noch vorstellen kann und das Ekligste.“ in der Offentlichkeit
verbreitete'!, war die auf dem Fliichtlingsgipfel vom 06.03.2024
aufgenommene Zusatzerklarung der Staatsregierung, ,Bayern
und Sachsen fordern zudem, alle notwendigen rechtlichen
Moglichkeiten zu nutzen, damit antisemitische Straftater und
Feinde unserer Verfassung ihre deutsche Staatsangehoérigkeit
verlieren und konsequent abgeschoben werden kénnen.“ mit
den Freien Wahlern als Koalitionspartner abgestimmt? und aus
welchen Griinden hat die Staatsregierung diese Zusatzerkla-
rung als Forderung zur praktischen Umsetzung in dieses Pro-
tokoll vom Fliichtlingsgipfel vom 06.03.2024 aufnehmen las-
sen, wenn doch dieselbe Staatsregierung am 14.01.2024
schon derartige Ideen mit dem bereits zitierten Worten des Mi-
nisterprasidenten abgelehnt hatte?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Dieser Sachverhalt war nicht Gegenstand des Entschlielungsantrags der Staatsre-
gierung (vgl. BR-Drs. 35/24) und auch nicht der genannten Zusatzerklarung beim
Fluchtlingsgipfel. In beiden letztgenannten Angelegenheiten ging es um die Aus-
weisung antisemitischer Straftater und von Feinden unserer Verfassung.

https://www.deutschlandfunk.de/interview-soeder-markus-ministerpraesident-von-bayern-csu-vorsit

zender-dIf-3343fcf2-100.html

https://www.nius.de/politik/protokoll-erklaerung-von-soeder-und-kretschmer-verfassungsfeinden-deut

schen-pass-entziehen-abschieben/be4340f1-68e8-4a02-950a-f1611e6d2a25


https://www.deutschlandfunk.de/interview-soeder-markus-ministerpraesident-von-bayern-csu-vorsitzender-dlf-3343fcf2-100.html
https://www.deutschlandfunk.de/interview-soeder-markus-ministerpraesident-von-bayern-csu-vorsitzender-dlf-3343fcf2-100.html
https://www.nius.de/politik/protokoll-erklaerung-von-soeder-und-kretschmer-verfassungsfeinden-deutschen-pass-entziehen-abschieben/be4340f1-68e8-4a02-950a-f1611e6d2a25
https://www.nius.de/politik/protokoll-erklaerung-von-soeder-und-kretschmer-verfassungsfeinden-deutschen-pass-entziehen-abschieben/be4340f1-68e8-4a02-950a-f1611e6d2a25

Drucksache 19/744 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode

Seite 5

5. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, besteht in Bayern analog zu Hes-

Maximilian sen (seit 01.01.2024) eine neue Bund-/Lander-Verbunddatei,
Deisenhofer  auf die die hauptamtlichen szenekundigen Beamtinnen und Be-
(BUNDNIS amten der Polizeibehérden Zugriff erhalten, wie viele Personen
90/DIE GRU-  sind aktuell in der Datei EASy Gewalt und Sport (EASy GS) ge-
NEN) speichert und welchen Vereinen sind die aktuell in EASy GS

gespeicherten Personen zuzuordnen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
Zu Teilfrage 1:

In Bayern besteht neben der Datei ,EASy Gewalt und Sport* keine neue Bund-/Lan-
der-Verbunddatei fur die szenekundigen Beamten.

Zu Teilfrage 2:

Mit Stand vom 11.03.2024 sind in der Anwendung ,EASy Gewalt und Sport*
676 Personen gespeichert.

Zu Teilfrage 3:
Eine detaillierte Aufschliisselung wirde eine Auswertung im Einzelfall oder eine
Verbandsabfrage erfordern, was aufgrund der o. g. Anzahl und der Kirze der fir

die Beantwortung der Anfrage zur Verfligung stehenden Zeit nicht mdglich ist.

Mit Stand vom 17.07.2023 waren in der Anwendung ,EASy Gewalt und Sport*
694 Personen gespeichert.

Die Zugehdrigkeit zu den Vereinen stellte sich dabei wie folgt dar:

Verein Sportart Anzahl
1. FC Nirnberg FuRball 420
FC Augsburg Fuf3ball 17
FC Bayern Miinchen FuRball 23
SpVgg Greuther Fiirth FuRball 61
SSV Jahn Regensburg Ful3ball 12
TSV Minchen von 1860 FuRball 33
SK Rapid Wien Fu3ball 7
EHC Bayreuth Tigers e. V. Eishockey 64
FC Schalke 04 FuRball 1
FC Eintracht Bamberg Fuliball 4
SpVgg Bayreuth FuRball 5
SpVgg Bayern Hof Fuf3ball 3
FC Carl Zeiss Jena FuRball 2
ohne Vereinszugehdrigkeit 42
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6. Abgeordnete Nachdem Staatsminister Joachim Herrmann in der Sendung

Giilseren Minchner Runde am 21.02.2024 mitgeteilt hat, dass aufgrund
Demirel der Kiirzungen im Bundeshaushalt der Freistaat mehr finanzi-
(BUNDNIS elle Mittel fir den Bereich Asyl und Integration im Landeshaus-
90/DIE GRU-  halt (konkret fiir den Doppelhaushalt 2024 und 2025) zur Ver-
NEN) fugung stellen wird, frage ich die Staatsregierung, wie hoch die

Erhéhung der Landesmittel im Gegensatz zu den Jahren 2022
und 2023 sein wird, wie genau sind die 925,1 Mio. Euro fur Un-
terbringung und Versorgung von Gefliichtete sowie fir fliicht-
lingsbezogene Kosten an die Kommunen angekommen (siehe
Antwort der Staatsregierung auf die Schriftliche Anfrage der Ab-
geordneten Gilseren Demirel und Claudia Kohler, Drs. 19/178,
bitte das genaue Prifinstrument benennen, nachdem festge-
stellt wird, wie und zu welchem Zweck die Kommunen die fi-
nanzielle Unterstiitzung verwenden) und wann wird die erfor-
derliche Rechtsgrundlage nach dem Beschluss des Minister-
rats vom 01.08.2023 vorgelegt, damit die Integrationspau-
schale, die vom Bund zur Verfugung gestellt wird, an die Kom-
munen weitergegeben werden kann (siehe Antwort der Staats-
regierung auf die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Glilse-
ren Demirel und Claudia Kéhler, Drs. 19/178, bitte die Grunde
der Verzogerung benennen)?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
a) Erhéhung der Landesmittel 2024 und 2025 zu den Jahren 2022 und 2023

Entwicklung der Sollansatze des Zuwanderungs- und Integrationsfonds von 2022
bis 2025 in Mio. Euro

Soll Veranderung Soll Veranderung | Soll 2024 | Veranderung | Soll 2025
2022 2022 auf 2023 2023 [2023 auf 2024 | (Entwurf) | 2023 auf 2025 | (Entwurf)
1.658,7 +557,3 2.215,9 +484.,8 2.700,6 +304,3 2.520,2

Hinweise: Die Ubersicht enthalt rundungsbedingte Differenzen.

In der Veranderung auf 2024 ist der Anteil an der Bundesmilliarde (158,52 Mio. Euro) enthalten. Entspre-
chend reduziert sich der Anteil bei der Veréanderung auf 2025.

b) Zufluss der 925,1 Mio. Euro an die Kommunen

Der Grofdteil der 925,1 Mio. Euro, namlich 8,1 Mio. Euro (Integration) und
700,8 Mio. Euro (Flichtlingsaufnahme und Unterbringung), liegt in der Ressortver-
antwortung des Staatsministeriums des Innern, fur Sport und Integration (StMI). In-
tegrationsmittel erhalten die Kommunen im Geschéftsbereich des StMl in der Regel
Uber Férderprogramme, fur die Unterbringungskosten und im Bereich der Unter-
bringung und Versorgung nach Art. 8 Aufnahmegesetz fir Leistungen nach dem
Asylbewerberleistungsgesetz. Im letztgenannten Bereich erhalten die Landkreise
und kreisfreien Stadte auf Antrag die dort angefallenen Ausgaben durch die Regie-
rungen erstattet, soweit sie rechtzeitig und unter Beachtung der Grundsatze der
Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit angefallen sind. Die Regierungen prifen die
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Ausgaben anhand vorgelegter Belege stichprobenartig. Die Ubrigen Mittel, die den
Kommunen in anderen Ressortbereichen zugeflossen sind, kénnen in der fir die
Beantwortung der Anfrage zum Plenum zur Verfligung stehenden Zeit nicht aufge-
schlusselt werden.

c) Integrationspauschale

Der bayerische Anteil (158,52 Mio. Euro) an den vom Bund im Rahmen der Bespre-
chung des Bundeskanzlers mit den Regierungschefinnen und Regierungschefs der
Lander am 10.05.2023 zugesagten zusatzlichen Mitteln in Hohe von 1 Mrd. Euro ist
am 15.12.2023 dem allgemeinen Staatshaushalt des Freistaates zugeflossen. Am
19.12.2023 hat der Ministerrat den zur Auszahlung der Integrationspauschale erfor-
derlichen Gesetzentwurf gebilligt. Am 06.02.2024 wurde der Gesetzentwurf als Be-
standteil des Haushaltsgesetzes 2024/2025 im Ministerrat beschlossen und im sel-
ben Monat als Bestandteil des Haushaltsgesetzes dem Landtag zur Beratung tber-
mittelt. Die Rechtsgrundlage liegt dem Landtag also bereits vor. Es kam zu keiner
Verzdgerung.
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7. Abgeordnete Nachdem das Verwaltungsgericht Minchen in einem Be-

Christiane schluss im Eilverfahren im Fall der Gemeinde Greiling im Land-
Feichtmeier kreis Bad Tolz-Wolfratshausen in der Zuweisung von Asylbe-
(SPD) werbern durch das Landratsamt einen rechtswidrigen Eingriff in

das kommunale Selbstbestimmungsrecht sah, nun zu befiirch-
ten ist, dass hiervon eine Signalwirkung ausgehen kénnte und
weitere Kommunen sich bei der Unterbringung weiterer Flicht-
linge zuklnftig verweigern kénnten, frage ich die Staatsregie-
rung vor dem Hintergrund der gerichtlichen Entscheidung, wel-
che Konsequenzen sie aus der Entscheidung zieht, ob sie ein
Konzept erarbeitet, aus dem der Umgang mit solchen Situatio-
nen hervorgeht, und ob weitere ahnlich gelagerte Falle bekannt
sind?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Von der Eilentscheidung des Verwaltungsgerichts Minchen vom 18.01.2024
(Az. M 24 E 23.5726) geht keine Signalwirkung aus. Der Eilbeschluss entspricht
vielmehr der bisherigen Rechtsauffassung des Staatsministeriums des Innern, fir
Sport und Integration (StMI) und der gelebten Praxis im Freistaat. Der Staatsregie-
rung ist dementsprechend auch nur eine weitere Gemeinde — Dietramszell ebenfalls
im Landkreis Bad Télz-Wolfratshausen — bekannt, die in entsprechender Weise vor
einem Verwaltungsgericht Rechtsmittel erhoben hat. Das Eilverfahren der Ge-
meinde Dietramszell wurde nach einer klarstellenden Prozesserklarung des Land-
ratsamts Bad Tolz-Wolfratshausen vom Verwaltungsgericht Minchen mit Be-
schluss vom 12.02.2024 eingestellt. Weitere Landratsamter, die wie das Landrats-
amt Bad Tolz-Wolfratshausen in der 0. g. Verwaltungsstreitsache agiert haben, sind
der Staatsregierung nicht bekannt.

In der Sache zutreffend ist: Innerhalb Bayerns richtet sich die Verteilung nach den
in § 3 der Asyldurchfiihrungsverordnung (DVAsyl) festgesetzten Quoten. Fur alle
bayerischen Regierungsbezirke, Landkreise und kreisfreien Stadte ist damit gere-
gelt, wie viele Asylbewerber oder Kriegsflichtlinge aus der Ukraine sie aufnehmen
mussen. Diese Quote richtet sich nach der Einwohnerzahl und gewahrleistet damit
eine gleichmaRige Verteilung innerhalb Bayerns. Fir die Verteilung innerhalb der
Landkreise und kreisfreien Stadte ist hingegen kein fester Verteilschlissel vorgege-
ben. Die Verteilung obliegt damit den Kreisverwaltungsbehdrden, die unter Berick-
sichtigung der konkreten Umstande vor Ort agieren und eine gerechte Lastenver-
teilung bestmdglich umsetzen.

Die Unterbringung von Gefliichteten ist fur die Kreisverwaltungsbehdrden in den
Landkreisen und kreisfreien Stadten keine freiwillige, sondern eine gesetzliche
Pflichtaufgabe. Anders als in anderen Bundeslandern sind kreisangehdrige Ge-
meinden dagegen nicht zur Unterbringung von Asylbewerbern verpflichtet, es han-
delt sich in Bayern um eine staatliche Aufgabe, fiir die kreisfreien Gemeinden um
eine staatlich Ubertragene Aufgabe. Weil Unterkiinfte von den zustandigen Land-
ratsdmtern bzw. Regierungen schlussendlich nur auf Gemeindegebiet umgesetzt
werden kdénnen, haben Gesetz- und Verordnungsgeber weitgehende Mitwirkungs-
pflichten der kreisangehdrigen Gemeinden geschaffen (Art. 6 des Aufnahmegeset-
zes sowie § 5 der Asyldurchfiihrungsverordnung). Kreisangehdrige Gemeinden trifft
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damit eine eigene gesetzliche Pflicht, an der Aufgabenerfillung durch das zustan-
dige Landratsamt mitzuwirken. So kann das Landratsamt sie zur Benennung geeig-
neter Moglichkeiten zur Unterbringung von Fliichtlingen auffordern.

Zustandig fir die Unterbringung bleiben aber in jedem Fall die Regierungen und
Kreisverwaltungsbehoérden. ,Zwangszuweisungen“ von staatlicher Seite an die
Kommunen sind in Bayern nicht vorgesehen. Darauf hat das Verwaltungsgericht
Munchen zutreffend hingewiesen und dies wurde von der Staatsregierung auch im-
mer so kommuniziert. Um die Rechtslage vorsorglich nochmals klarzustellen, hat
das StMI den nachgeordneten Bereich mit IMS vom 04.03.2024 auf die Zustandig-
keitsverteilung und die Reichweite der Mitwirkungspflicht der Gemeinden bei der
Flichtlingsunterbringung hingewiesen.

Insgesamt lasst sich feststellen, dass sich das Zusammenwirken von staatlichen
Behoérden und Kommunen bei der Unterbringung von Asylbewerbern in der Vergan-
genheit als sehr krisenfest und erprobt erwiesen hat. Durch ein verantwortungsvol-
les Zusammenstehen aller Akteure ist es bisher gelungen, alle nach dem bundes-
weiten Verteilungsschliissel auf Bayern entfallenden Asylbewerber geordnet unter-
zubringen.
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8. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, sind ihr Plane bekannt oder plant

Florian sie, Bezahlkarten oder Gutscheinsysteme (&hnlich den Syste-
Kohler men, die fir Asylbewerber eingerichtet wurden bzw. noch ein-
(AfD) gerichtet werden sollen) fiir Sozialleistungsempfanger jedweder

Art einzufihren, die diese statt ihrer Leistungen bekommen, um
beispielsweise Lebensmittel zu erwerben, welche MalRnahmen
hat die Staatsregierung ergriffen, um Straftaten (insb. Vermo-
gensdelikten, beispielsweise Betrug) im Zusammenhang mit
den fir Asylbewerbern eingefliihrten Bezahlkarten, wie etwa
durch das Einrichten von Schein-Lebensmittelmarkten zur Um-
wandlung des Guthabens in Bargeld — vorzubeugen und wie
fuhrt die Staatsregierung die technische Ausgestaltung der Be-
zahlkarte aus, da sie sich dem bundeseinheitlichen Vergabever-
fahren nicht angeschlossen hat?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Beziiglich der Bezahlkarten aufierhalb des Asylbewerberleistungsgesetzes
(AsylbLG) kann Folgendes mitgeteilt werden:

Im Zweiten Buch Sozialgesetzbuch — SGB |l (Grundsicherung fir Arbeitsuchende /
Burgergeld) sind grundsatzlich Geldleistungen vorgesehen. Es gibt wenige gesetz-
liche Ausnahmen; so sind die Leistungen fur die Kosten fur Unterkunft und Heizung
in bestimmten Fallen unmittelbar an den Vermieter auszuzahlen (§ 22
Abs. 7 SGB Il). Eine Ersetzung der Auszahlung des Biirgergeldes durch die Aus-
gabe einer Bezahlkarte ist nach aktueller Rechtslage nicht zulassig. Uberlegungen
zu einer Anderung dieser Regelungen sind nicht bekannt. Es handelt sich um Bun-
desrecht. Die Lander haben keine Gesetzgebungskompetenz fir abweichende Re-
gelungen.

Ebenso wie das SGB Il sieht auch das Zwdlfte Buch Sozialgesetzbuch — SGB XIlI
(Sozialhilfe) vor, dass die Bedarfe mittels Geldleistungen gedeckt werden. Auch bei
dem SGB XIlI handelt es sich um Bundesrecht. Eine Gesetzeskompetenz der Lan-
der fir die Einfihrung einer Bezahlkarte anstelle von Geldleistungen ist nach der
aktuellen Rechtslage auch insoweit nicht gegeben. Aufgaben nach dem 4. Kapi-
tel SGB Xl werden von den Tragern der Sozialhilfe zudem als Bundesauftragsver-
waltung ausgefihrt. Die Kostenlast hierfur liegt beim Bund.

Zur Pravention des ,Betrugs” kann Folgendes mitgeteilt werden:

Die bayerische Bezahlkarte und die hieriiber abgewickelten Zahlungen unterliegen
einem durchgehenden und fortlaufenden Screening nach bankaufsichtsrechtlichen
Vorschriften, um unter anderem den angesprochenen Betrug zu verhindern, aber
auch um z. B. Geldwasche zu unterbinden. Sobald ein Bezahlterminal auffallt, wird
es ausgeschlossen.

Zur Ausgestaltung des Bezahlkartensystems kann Folgendes mitgeteilt werden:

Mittels des Bezahlkartensystems werden die den Leistungsberechtigten nach dem
AsylbLG zustehenden Leistungen, die nicht bereits als Sachleistungen erbracht
werden, durch die Zurverfigungstellung von Bezahlkarten gewahrt. Die Bezahlkarte
funktioniert grds. bei allen Stellen, die Karten von MasterCard akzeptieren. Sie wird
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dabei nur im jeweils zulassigen Aufenthaltsbereich einsetzbar sein — der Einsatzbe-
reich kann ggf. bis auf Postleitzahl-Ebene beschrankt werden. Die Leistungsberech-
tigten kénnen mit ihrer Karte im Rahmen des ihnen zustehenden Guthabens Ein-
kaufe tatigen. Es besteht jedoch keine Moglichkeit, Guthaben zu Uberziehen. Zu-
dem wird grundsétzlich keine Mdglichkeit bestehen, Uberweisungen durchzufiihren
oder zu empfangen. Grundsatzlich soll auch keine Einsatzmdglichkeit fir Online-
Kaufe bestehen. Bestimmte Handlergruppen / Branchen kénnen ausgeschlossen
werden. So werden bspw. sog. Money Remitter gesperrt. Das Guthaben wird nur
im beschrankten Umfang abhebbar sein — ein Barbetrag in Héhe von 50 Euro pro
Person und Monat bleibt abhebbar, fur die Stellen, an denen keine Kartenzahlung
moglich ist, etwa bei kleinen Imbissen oder beim Pausenverkauf in der Schule.
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9. Abgeordnete Nachdem in einem aktuellen Pressebericht von evangelisch.de

Julia berichtet wurde, dass im Jahr 2022 40 Frauen nach Angaben
Post des Landeskriminalamts (LKA) in Bayern Opfer eines Femizids
(BUNDNIS (geschlechtsbezogener Gewalt mit Todesfolge) wurden und in
90/DIE GRU- 2019 21 Femizide erfasst wurden, frage ich die Staatsregie-
NEN) rung, wie viele Frauen wurden in den Jahren 2018—-2023 (bitte

nach Jahr aufzahlen) in Bayern Opfer eines Femizids, wie be-
wertet sie die aktuellen Strukturen der Gefahrdungseinschat-
zung und des Bedrohungsmanagements von gewaltbetroffe-
nen Frauen in Bayern und welche Praventionsmaflinahmen gibt
es in Bayern, die Frauenmorde als geschlechtsspezifische Ge-
walt verhindern sollen?

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

Fur den Begriff Femizid existiert bislang keine bundesweit einheitliche Definition,
sodass mangels valider, expliziter Rechercheparameter eine entsprechende Aus-
wertung weder auf Basis der nach bundeseinheitlichen Richtlinien gefiihrten Poli-
zeilichen Kriminalstatistik (PKS) noch auf Basis des Datenbestands des polizeili-
chen Vorgangsverwaltungssystems IGVP moglich ist.

Ersatzweise wurden daher die Straftaten gegen das Leben zum Nachteil weiblicher
Opfer auf Basis der PKS ausgewertet. Die PKS enthalt die der Polizei bekannt ge-
wordenen Straftaten zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staatsanwaltschaft. Mittels
PKS-basierter Daten kénnen nach Abschluss eines Berichtsjahres belastbare Aus-
sagen zur Kriminalitdtsentwicklung im jeweiligen Jahr getroffen werden. Eine Aus-
sage zu Straftaten fur das Jahr 2023 mittels PKS-basierter Daten ist demnach erst
nach qualitdtsgesichertem Abschluss des PKS-Berichtsjahres 2023 maglich.

Beziiglich weiterer Details wird auf nachfolgende tabellarische Ubersicht verwiesen.

Vorséatzliche vollendete Tétungen
(Mord und Totschlag)
an Frauen in Bayern
Jahr Schlissel Straftat Delikte Weibliche Opfer
der Tat Gesamtzahl Anzahl

2022 | - Mord und Totschlag | 40 40
2021 | - Mord und Totschlag | 54 55
2020 | - Mord und Totschlag | 47 51
2019 | - Mord und Totschlag 21 21
2018 | - Mord und Totschlag | 46 48

Die PKS-Daten fur das Berichtsjahr 2023 werden voraussichtlich Anfang der 12. Ka-
lenderwoche veroéffentlicht und sind dann abrufbar.? Insbesondere unter der Rubrik
,Erlduterungen/Tabellen/ Jahrbiicher® finden sich unter den dann dort eingestellten
»1abellen 2023“ auch Informationen zu der gegenstandlichen Thematik.

unter https://www.polizei.bayern.de/kriminalitaet/statistik/index.html


https://www.polizei.bayern.de/kriminalitaet/statistik/index.html
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Ungeachtet dessen misst die Bayerische Polizei der nachhaltigen Bekampfung ge-
zielt gegen Frauen gerichteter Straftaten vor dem Hintergrund der gesellschaftspo-
litischen Relevanz sowie der mit solchen Delikten fiir die Opfer verbundenen Folgen
besondere Bedeutung zu.

Dementsprechend hat sich das Bayerische Landeskriminalamt in der Vergangen-
heit an der BLAG ,Bekdmpfung von geschlechtsspezifisch gegen Frauen gerichte-
ter Straftaten” beteiligt und die Federflhrung fir das Arbeitspaket Praventions- und
Bekampfungsstrategien Ubernommen. Der Ergebnisbericht der Bund-Lander-Ar-
beitsgruppe zur Bekdmpfung von geschlechtsspezifisch gegen Frauen gerichteter
Straftaten ist zwischenzeitlich veroffentlicht und im Internet abrufbar.*

Die Bayerische Polizei flhrt grundsatzlich bei jedem Fall von (Ex-)Partnerschafts-
gewalt, der ihr im Rahmen eines polizeilichen Einsatzes oder einer Anzeigenauf-
nahme bekannt wird, eine Gefahrdungseinschatzung durch, da diese die wesentli-
che Grundlage fiir das weitere polizeiliche Vorgehen darstellt, und trifft dann alle
erforderlichen MalRnahmen zur Gefahrenabwehr und Strafverfolgung.

Ergeben sich aus der ersten Gefahrdungseinschatzung Anhaltspunkte fir einen
Hochrisikofall, erfolgt eine vertiefende Beurteilung der Gefahrdungslage durch spe-
ziell geschulte Polizeibeamtinnen und -beamte unter Einbindung des/der Vorge-
setzten. Als Anhalt hierfir liegt die ,Handreichung zur Beurteilung der Gefahrdungs-
lage in Hochrisikofallen bei (Ex-)Partnergewalt/Hauslicher Gewalt/Stalking“ vor.

Bei Verdachtsmomenten fiir einen potenziellen Hochrisikofall und der damit verbun-
denen Gefahr einer Gewalteskalation bis hin zum Tétungsdelikt steht spezialisierten
Sachbearbeiterinnen und Sachbearbeitern fiir Hausliche Gewalt ein Fragenkatalog
zur Verfiigung, der auszufillen, zu dokumentieren und mit der/dem Vorgesetzten
zu besprechen ist. Die dann zielorientiert zu treffenden Malnahmen sind abhéngig
von den Ergebnissen dieser Beurteilung der Gefadhrdungslage.

Wenn die Bearbeitung im Rahmen der bestehenden Konzeption nicht ausreichend
ist, kdnnen Falle auch in ein sogenanntes Bedrohungsmanagement aufgenommen
werden. Diese bei allen Polizeiprasidien aufgebaute Struktur erméglicht den opera-
tiven Prozess des frihzeitigen Erkennens, der Risikobewertung und -einschatzung
sowie den darauf aufbauenden Umgang mit Personen, die das Potenzial einer ge-
walttatigen Eskalation in sich bergen.

Die o. a. Strukturen der Gefahrdungseinschatzung und des Bedrohungsmanage-
ments haben sich bewahrt und werden als gut und zielorientiert bewertet.

Darlber hinaus gibt es bei der Bayer. Polizei eine Vielzahl von Praventionsmalf3-
nahmen und Beratungsangebote, um den Schutz und die Sicherheit der von (Ex-)
Partnergewalt betroffenen Frauen zu gewahrleisten. Das reicht von ,Beauftragten
der Polizei fur Kriminalitdtsopfer® (BPfK) Uber ,Schwerpunktsachbearbeiter/innen
Hausliche Gewalt” bis hin zu umfangreichen Beratungsangeboten durch die Polizei
zusammen mit einschlagigen Beratungs- und Hilfeeinrichtungen.

4 unter https://www.innenministerkonferenz.de/IMK/DE/termine/to-beschluesse/2023-12-08-06/anlage-
zu-top-41.pdf?__blob=publicationFile&v=2


https://www.innenministerkonferenz.de/IMK/DE/termine/to-beschluesse/2023-12-08-06/anlage-zu-top-41.pdf?__blob=publicationFile&v=2
https://www.innenministerkonferenz.de/IMK/DE/termine/to-beschluesse/2023-12-08-06/anlage-zu-top-41.pdf?__blob=publicationFile&v=2
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10. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, in welcher Héhe wurden in den

Florian letzten finf Jahren jeweils Vermdgenswerte durch die Kriminal-
Siekmann polizei abgeschdpft, wie hoch war die tatsachlich vereinnahmte
(BUNDNIS Summe jeweils und in welchem Umfang waren darunter jeweils
90/DIE GRU-  Kryptow&hrungen?

NEN)

Antwort des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration

In den vergangenen funf Jahren wurden durch die Bayerische Polizei Vermogens-
werte in Héhe von ca. 414 Mio. Euro im Rahmen der Vermdgensabschdpfung ein-
gezogen. Auf die einzelnen Jahre verteilt ergibt sich folgendes Bild:

2023: ca. 51,3 Mio. Euro

2022: ca. 82,2 Mio. Euro

2021: ca. 128,6 Mio. Euro

2020: ca. 102,9 Mio. Euro

2019: ca. 48,6 Mio. Euro

Nach den hohen Sicherungssummen in den Jahren 2020 und 2021, welche insbe-
sondere auf hohe Einzelsicherungen zurlickzuflihren waren, ist nach 2022 im Jahr
2023 ein weiterer Rickgang der Sicherungssumme auf das Niveau der Vorjahre zu

verzeichnen.

In Bezug auf den Umfang vereinnahmter Vermdgenswerte in Kryptowahrungen
ergibt sich folgendes Bild:

2023: ca. 1,1 Mio. Euro

2022: ca. 1,7 Mio. Euro

2021: ca. 0,3 Mio. Euro

2020: 0 Euro

2019: 2.700 Euro

Anzumerken ist zudem, dass es sich bei den Gesamtsicherungssummen grund-
satzlich um den Wert der vorlaufig (im polizeilichen Ermittlungsverfahren) gesicher-

ten Vermogenswerte handelt. Die finale Entscheidung liber deren endgliltige und
rechtskraftige Einziehung obliegt letztlich dem jeweils urteilenden Gericht.
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Geschaftsbereich des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

11. Abgeordneter
Benjamin
Adjei
(BUNDNIS
90/DIE GRU-
NEN)

In Anbetracht des fiir das 2. Quartal 2023 angekindigten Ab-
schlusses der Untersuchungen sowie des fur Ende 2023 vor-
gesehenen Starts der Vorplanungen fur einen S-Bahn-Pendel-
verkehr auf dem Minchner Nordring frage ich die Staatsregie-
rung, was sind die Ergebnisse der Planungen zu Betriebskon-
zepten, Kapazitatsuntersuchungen und eisenbahnbetriebswis-
senschaftlichen Bewertungen eines Pendelverkehrs auf dem
Minchner Nordring, wie ist der aktuelle Stand der weiteren Vor-
bzw. Grobplanungen (sofern Ergebnisse bereits vorliegen, bitte
ausfiihren) und wann ist mit einer Entscheidung zu rechnen, ob
im Rahmen des Programms ,Bahnausbau Region Minchen*
der gesamte Nordring fiir den Personenverkehr ertlichtigt wird?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Nach Aussagen der projektverantwortlichen Deutschen Bahn AG (DB) konnte bis
Herbst 2023 die Betriebliche Aufgabenstellung fur den Pendelverkehr zum BMW -
Forschungs- und Innovationszentrum bzw. Euro-Industriepark erstellt werden. Die
in diesem Zusammenhang erstellte Eisenbahnbetriebswissenschaftliche Untersu-
chung zeigt, dass ein Pendelverkehr grundsatzlich durchfihrbar ist.

Die anstehenden Planungen wurden von der DB ausgeschrieben. Aufgrund der an-
gespannten Marktsituation steht eine Vergabe aus.

Eine Uber den Pendelverkehr hinausgehende Bedienung des Nordrings im Schie-
nenpersonennahverkehr wird im Rahmen des Programms ,Bahnausbau Region
Minchen® untersucht. Ergebnisse werden voraussichtlich noch in diesem Jahr vor-

liegen.
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12. Abgeordneter Ich frage die Staatsregierung, welche MaRnahmen des Bundes

Holger zur Planungs-, Genehmigungs- und Umsetzungsbeschleuni-
GrieBham- gung haben Auswirkungen auf Bayern, bei welchen dieser
mer MaRnahmen des Bundes sind die Staatsregierung und die bay-
(SPD) erische Verwaltung an der Umsetzung beteiligt und welche kon-

kreten MaRnahmen — keine Ankiindigungen oder noch nicht be-
gonnene Vorhaben — zur Planungs-, Genehmigungs- und Um-
setzungsbeschleunigung setzt die Staatsregierung gerade in
Bayern um?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Die MaRnahmen des Bundes zur Umsetzung des Pakts fiir Planungs-, Genehmi-
gungs- und Umsetzungsbeschleunigung beziehen sich auf die Bereiche Planfest-
stellung, Baurecht, Mobilfunk und Glasfaserausbau, Digitalisierung, Starkung des
Personals und Blrokratieabbau. Die Staatsregierung und die bayerische Verwal-
tung sind bei allen genannten Malinahmenfeldern beteiligt und setzen diese um
bzw. haben die Umsetzung teilweise bereits abgeschlossen.

Bei den in Umsetzung befindlichen Maflnahmen sind insbesondere zu nennen die
Anpassungen der landesrechtlichen Verfahrensregelungen (z. B. Fristverkirzun-
gen, Digitalisierung), eine weitere Harmonisierung des Bauordnungsrechts, die Ein-
fuhrung des digitalen Bauantrags, die Prifung der Méglichkeiten der Kiinstlichen
Intelligenz (KI) zur Beschleunigung von Planungs- und Genehmigungsverfahren,
die Sicherstellung von kontinuierlicher Weiterbildung und beruflicher Aus- und Fort-
bildung, Vereinfachungen und Verkirzungen im Bereich von Vergaberecht und Auf-
tragswesen und soweit mdglich die Streichung von Schriftformerfordernissen aus
den fur die Planungs- und Genehmigungsverfahren relevanten Regelwerken.
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13. Abgeordneter  Ich frage die Staatsregierung, wann werden erste oder endguil-

Christian tige Ergebnisse der Machbarkeitsstudie zur zukilinftigen Nut-
Hierneis zung der Liegenschaft Strafjustizzentrum an der Nymphenbur-
(BUNDNIS ger StralRe, deren Verodffentlichung fir das zweite Quartal 2024
90/DIE GRU-  angekiindigt wurde, jeweils wem vorgestellt (den zustandigen
NEN) Staatsministerien, dem Landtag, der Offentlichkeit etc., bitte je-

weils den konkreten/ungefahren Zeitpunkt und den konkreten
Personenkreis, dem die Ergebnisse vorgestellt werden, ange-
ben) und — falls es bereits Ergebnisse gibt — wie lauten die bis-
herigen Ergebnisse der Machbarkeitsstudie im Wortlaut?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Voraussichtlich Ende des zweiten Quartals 2024 kann eine Information des Land-
tags, interessierter Personenkreise und der Offentlichkeit erfolgen.
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14. Abgeordnete Nachdem in Kap. 09 07 des Entwurfs der Staatsregierung zum
Claudia Haushaltsplan 2025/2025 im Tit. 891 71 Verpflichtungsermach-
Kohler tigungen in Héhe von 482,5 Mio. Euro im Jahr 2024 und
(BUNDNIS 97,3 Mio. Euro im Jahr 2025 — fallig bis zum Jahr 2031 — aus-
90/DIE GRU-  gewiesen sind, frage ich die Staatsregierung, fiir welche Pro-
NEN) jekte die Betrage der Verpflichtungserméachtigungen im Einzel-

nen vorgesehen sind, in welchem Umfang diese Ausgaben fir
den Bau der 2. Stammstrecke der S-Bahn-Miinchen vorgese-
hen sind und welche weiteren Investitionsmittel fir den Bau der
2. S-Bahn-Stammstrecke an anderen Stellen im Haushaltsent-
wurf ausgewiesen sind?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Die im Entwurf des Haushaltsplans 2024/2025 enthaltenen Verpflichtungserméach-
tigungen bei Kapitel 09 07 (Regionalisierungsmittel) Titel 891 71 sollen fur die Pro-
jekte im Rahmen des Programms ,Bahnausbau Region Minchen® und des ,Aus-
bauprogramms S-Bahn Niirnberg* fir die Umstellung auf klimafreundliche Antriebs-
formen sowie fur StreckenausbaumalRnahmen und Geschwindigkeitsanhebungen
eingesetzt werden. Eine Verwendung dieser Verpflichtungsermachtigungen fir das
Projekt 2. S-Bahn-Stammstrecke Minchen ist nicht vorgesehen.

Ausgabemittel fir Investitionen in das Projekt 2. S-Bahn-Stammstrecke Minchen
sind bei den Regionalisierungsmitteln nicht eingeplant. Fur dieses Projekt gibt es
einen Ansatz aus origindren Landesmitteln bei Kapitel 09 06 (Offentlicher Verkehr,
Radverkehr) Titel 891 01.
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15. Abgeordnete Anlasslich der aktuellen Entwicklungen der Riesbahn zwischen

Eva Donauwoérth und Aalen, insbesondere mit Blick auf die massi-
Lettenbauer ven Einschrankungen durch die Personalengpasse am Stell-
(BUNDNIS werk in Nordlingen und dem damit verbundenen Giterverkehr,
90/DIE GRU-  frage ich die Staatsregierung, ob sie Handlungsbedarf gegen
NEN) die Einschrankungen beim Zugangsgebot und Guterverkehr

sieht und welche Maflnahmen sie hierzu ergreift?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Der Bund ist gemaf Grundgesetz verantwortlich fir die bundeseigene Schieneninf-
rastruktur und damit auch fiir die Riesbahnstrecke. Betreiberin der Schieneninfra-
struktur auf der Riesbahn ist die bundeseigene DB InfraGO AG. Diese ist damit
auch zustandig fur die Durchfiihrung von Baustellen und fiir den Betrieb der Stell-
werke.

Der Freistaat sieht insbesondere aufgrund der negativen Auswirkungen auf den
Schienenpersonennahverkehr Handlungsbedarf zur Verbesserung der Situation auf
der Riesbahnstrecke und hat dies auch gegeniiber der DB InfraGO AG kommuni-
ziert. Verbesserungen werden kontinuierlich auch zukinftig eingefordert.
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16. Abgeordnete
Stephanie
Schuhknecht
(BUNDNIS
90/DIE GRU-
NEN)

Ich frage die Staatsregierung, wie stellt sich der aktuelle Pro-
jektstand zum im Bundesverkehrswegeplan (BVWP) 2030 als
im vordringlichen Bedarf gekennzeichneten durchgangigen
dreigleisigen Ausbau der Strecke Augsburg — Donauw®érth dar
(Baubeginn, geplante Fertigstellung), welchen Projekten der
Anlage des Bundesschienenwegeausbaugesetzes (BSWAG)
werden die beiden MalRnahmen im Knoten Donauwoérth der Inf-
rastrukturliste des Deutschlandtaktes vom 17.08.2021 zuge-
ordnet und welche Geschwindigkeitsanhebungen sind auf den
Ferngleisen zwischen Donauworth und Muanchen-Pasing im
Wege des Europaischen Zugbeeinflussungssystems (ETCS)
und nach Abschluss der Hochleistungskorridorsanierungen ge-
plant?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Der Ausbau der Bahnstrecke Augsburg — Donauwdrth ist ein Projekt des Bundes
aus dem aktuellen Bundesverkehrswegeplan (BVWP 2030). Der Bund hat die Deut-
sche Bahn AG (DB) mit den Planungen beauftragt. Nach Auskunft der DB stehen
Baubeginn und Fertigstellungszeitpunkt noch nicht fest.

Die MalRnahmen im Knoten Donauwoérth aus der Infrastrukturliste des Deutschland-
takts vom 17.08.2021 sind nicht Bestandteil des Ausbauprojekts Augsburg — Do-
nauworth. Sie sind direkt dem Projekt ,Deutschlandtakt‘ zugeordnet.

Die Streckenhdchstgeschwindigkeit zwischen Donauwdrth und Augsburg liegt be-
reits heute bei 200 km/h, auf den Ferngleisen zwischen Augsburg und Mldnchen-
Pasing bei bis zu 230 km/h. Nach Auskunft der DB sind auf diesen Strecken keine
Geschwindigkeitsanhebungen geplant.
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17. Abgeordnete Ich frage die Staatsregierung, ob das Aufstellen von grolRen,
Gabriele mit verschiedenen Materialien sichernden, festverankerten,
Triebel und zeitlich nicht begrenzten Plakaten (auch Bauzaune) mit
(BUNDNIS personlichen Meinungen und/oder Vereinsmeinungen im Au-
90/DIE GRU-  Renbereich (§ 35 Baugesetzbuch — BauGB) und im nicht tiber-
NEN) planten Innenbereich (§ 34 BauGB) von Kommunen in den Gel-

tungsbereich der Bayerischen Bauordnung bzw. des Bauge-
setzbuchs fallt, und falls ja, stellen diese Anlage/Plakate
(GroRe beispielsweise ca. 3 Meter auf 2 Meter) ein antrags-
pflichtiges Vorhaben dar?

Antwort des Staatsministeriums fiir Wohnen, Bau und Verkehr

Art. 55 Abs. 1 Bayerische Bauordnung (BayBO) regelt, dass die Errichtung, Ande-
rung und Nutzungsanderung von Anlagen einer Baugenehmigung bedirfen, soweit
in Art. 56 bis 58, 72, 73 BayBO nichts anderes bestimmt ist. Soweit sie dauerhaft
aufgestellt werden, sind die genannten Plakate in einer der Fragestellung entspre-
chenden Grofien im Regelfall baugenehmigungspflichtig. Bauzaune, die Baustellen
absichern, sind verfahrensfrei, Art. 57 Abs. 1 Nr. 13 Buchst. a BayBO.

Unabhangig davon, ob ein Vorhaben genehmigungspflichtig ist, sind 